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FONDURILE 
Am cetit de curând într'un articol scris 

de un profesor universitar, că ţăranii ţării 
noastre au datorii în valoare de 8 0 mi
liarde Lei şi că după această datorie plă
tesc 2 5 — 3 0 miliarde Lei dobânzi anual, 
ceeace înseatpnâ. o medie de 3 0 — 4 0 % . , 
Această camătă este deadreptul dezastru
oasă, căci nici o. muncă în ţara noastră nu 
poate produce mai mult de 5 — 1 2 % , de 
unde reiese că în împrejurările de astăzi 
datoriile ţăranilor noştrii vor creşte în mod 
vertiginos. Procentele mari nu le iau atât 
băncile, cari au o limită impusă de Banca 
Naţională, ci cămătarii. 

Intre cămătarii cu 3 0 — 4 0 % , până nu 
de mult se socoteau şi o parte dintre epi-
tropiile bisericilor noastre parohiale. Epi-
tropii constrânşi de membrii consiliilor pa
rohiale, —: ei singuri împrumutători —• al
teori chiar de către adunările parohiale, au 
dat banii bisericilor în împrumut, cu ca
rnete grele. Consiliul eparhial a luat din 
vreme măsuri, dispunând încasarea banilor 
daţi împrumut şi depunerea lor la bănci 
sigure, sau plasarea lor în imobile. Exe
cutarea acestor dispoziţii a întimpinat în-
potrivire şi numai energica păşire a preo
ţilor şi protopopilor i-a putut constrânge la 
executarea lor. Azi cei ce s'au opus mai 
cu îndărătnicie la încasarea banilor împru
mutaţi şi depunerea lor la bănci, sunt cei 
mai recunoscători acestei legale dispoziţiuni. 

Intr'o inspecţie recentă am aflat că eno
riaşii unei parohii, în momentul când află 
că epitropul a incassat ceva bani, îl şi tri
mit să-i depună. Azi au o depunere de un 
sfert de milion şi e o satisfacţie generală 
când află că averea bisericii a mai crescut 
cu câteva mii. Paralel au încetat toate su
părările şi duşmăniile din vremea când banii 
bisericii erau împrăştiaţi pe la diferiţi să
teni, cei mai mulţi bucuroşi la ridicarea 
împrumuturilor, însă mânioşi la plătirea ca
rnetelor grele şi a capitalului. In câte fe-
liuri urâte n'a fost înjurată biserica şi slu
jitorii ei din cauza acestei îndeletniciri ne
creştineşti, de cămătărie! Simţul de datorie 
al epitropului şi intransigenţa oficiului pro-
topopesc, a făcut ca ordinul consistorial să 
se execute încet, încet, până au ajuns să 
nu mai aibă nici un ban dat împrumut. 
Astăzi nemulţumirea dela început s'a trans
format în mulţumire. Mai înainte nimeni 
nu ştia ce avere are biserica, azi ştiu toţi. 
Cu toate carnetele mari plătite de săteni, 
averea bisericii nu progresa ca astăzi cu 
procente de depuneri, căci multe împrumu
turi deveneau neîncasabile, în deosebi în 
cazuri de decese. Erau pline procesele ver
bale ale adunărilor parohiale, de relaxări. 
La fel se va fi întâmplat şi în alte parohii. 

Am scris acestea ca să se vadă rostul 
dispoziţiilor consistoriale privitor la chiver-
nisirea legală şi creştinească a fondurilor 



parohiale, cât şi pentru a servi de îndemn 
celor cari prin îndărătnicie sau neînţelegere, 
nu s'au ostenit încă să adune banij daţi în 
împrumut. Banii bisericilor sunt bani pu
blici, ca şi ai statului, ai judeţelor, comu
nelor sau ai şcoalelor şi nu pot fi mânuiţi 
după bunul plac, ci numai conform dispo-
ziţiunilor legale. Cu banii bisericilor — ori 
cât ar zice enoriaşii că sunt ai lor şi au 
drept să-i folosească — nu se poate face 
cămătărie, mai ales că o opreşte şi legea 
fiind şi necreştinească. 

CUVINTE CATRE PREOŢI 

16. D i s c i p l i n a . 
„Se cade, însă, Episcopului 

(preotului) să fie fără de prihană, 
bărbat al unei femei, treaz, în
treg la minte, cuviincios, primitor 
de streini, îndemânatic să înveţe 
pe alţii. Nebeţiv, nedeprins să 
bată, ci blând, nesfadnic, neiubi-
bitor de argint". T. Tim. 3, 2, 3. 

încă odată, lumea trebue încreştinată. 
Acest obligament al slujitorilor lui Christos, 
de a încreştina lumea, a fost şi va fi dea-
pururi de cea mai arzătoare actualitate, dar 
în zilele noastre, când se pare că neamu
rile pământului îşi sapă cu înfrigurată grabă 
groapa proprie, e deadreptul problemă de 
existenţă. 

Preoţii, cari se ,vor deobliga în aceste 
zile de criză, la reîncreştinarea popoarelor 
rătăcitoare fără o busolă, care să le con
ducă paşii, trebue să dispună de trei ca
lităţi: disciplină, cultură, credinţă. 

Vorbind, altă dată, despre cultura preo
tului, am zis că ea trebue să fie cât de 
vastă, cât de temeinică. Rostul ei este în 
primul rând, să sprijinească credinţa preo
tului, condiţiunea primordială de existenţă 
a acestuia. , 

De nenumărate ori am auzit accentuând, 
că nu există nici o contrazicere între cul
tură şi credinţă, că există deplină armonie 
între tezele credinţei şi rezultatele ştiinţei. 
Lucrul poate să fie deplin adevărat. Este 
totuşi, ceva, asupra căruia mă simt deobli-
gat să atrag atenţiunea. Credinţa s'a cul
turalizat. Rând pe rând, oamenii au elimi
nat din comoara de credinţă, moştenită din 

ostenelele celor 7 sinoade ecumenice, toate 
tezele, cari nu cadrau pe deplin cu rezul
tatele aşa numitei ştiinţe. Lucrul acesta 
poate fi verificat prin cea mai sumară dis
cuţie pe temă de credinţă cu intelectualii, 
cari aparţin oficial bisericii. Supremul lor 
argument pentru admiterea şi susţinerea 
religiunei este utilitatea socială a acesteia, 
nu necesitatea sufletească. Ceeace înseamnă 
că s'a substituit, în materie de credinţă, 
descoperirea supranaturală cu raţiunea. Eu 
cred că lumea a ajuns la criza actuală, 
tocmai din motivul, că a crezut mai mult 
raţiunei sale, decât lui Hristos. Ceeace în
seamnă reînvierea în formă modernă a ve
chiului păgânism. Rezultatul îl defineşte mai 
caracteristic tocmai ştiinţa, atunci când îl 
numeşte pe om: animal raţional. Iată ce 
am ajuns: animal. Ce-i drept — raţional, 
atât de raţional, încât în privinţa aceasta se 
aseamănă cu Dumnezeu, — raţiunea este 
Dumnezeul Iui, în loc să fie o unealtă dă
ruită de Dumnezeu — dar totuşi animal. 

Nu vreau nici decât să mă războesc aci 
cu cultura, ori cu rezultatele ştiinţei. Ele 
sunt necesare, ele sunt fireşti, şi sunt utile. 
Sunt foarte utile pentru omul numit animal 
raţional, dar ar fi de sute de ori mai utile 
pentru omul numit de Hristos fiul lui Dum
nezeu. Aceasta este vestea cea bună adusă 
de creştinism oamenilor: suntem fii lui Dum
nezeu. Diferinţa între noţiunea de animal 
raţional şi fiu a lui Dumnezeu, este şi di
ferinţa între cultură şi credinţă. Credinţa 
este supranaturală. Dacă i se ia acest a-
tribut, a încetat de a exista. 

D a ce le spun aceste, când mi-am pro
pus să vorbesc de disciplină? Fiindcă su
punând oamenii valoarea dogmelor dreptu
lui de control al raţiunei, cu un drum şj-au 
permis să supună valoarea canoanelor uti
lităţii egoiste. Cine ar îndrăzni azi să pre
tindă, în materie de disciplină creştinească, 
— post, ajun, rugăciune, mărturisire e t c . — 
executarea întocmai a canoanelor, deşi a-
ceste n'au fost nici odată formal desfiinţate? 

Persecuţiunile din Rusia şi sectarismul 
de pe întreaga suprafaţă a pământului, îmi 
reamintesc situaţiunea creştinismului dela 
începutul veacului al IV-lea din era creş
tină. Dar această asemănare dintre situa
ţiunea de atunci şi cea de azi, ne indică 



şi drumul ce trebue să-1 urmăm pe viitor: 
sinoadele ecumenice. 

Dar această întoarcere la sinoadele ecu
menice, nu vrea să însamne reînvierea unui 
trecut, care a dispărut pentru totdeauna. Ar 
fi un lucru zadarnic. întoarcerea aceasta 
trebue să însamne numai punerea la adă
post, prin dispoziţiuni de lege, de canoane, 
a comorilor credinţei şi moralei creştine, 
ameninţată în însăşi temeliile ei de bunul 
plac al credincioşilor. 1) 

Morala creştină are acelaş izvor, ca şi 
credinţa creştină: revelaţiunea supranatu
rală. Conduita creştină nu e condiţionată 
de raţionalitatea diferitelor manifestaţiuni 
de ordin moral, ci de voia lui Dumnezeu. 
Această voinţă a lui Dumnezeu trebue res
pectată, indiferent dacă raţiunea atestează, 
ori ba, utilitatea practică a ei. 

Deşi îngrădirea vieţii preoţeşti prin ca
noane, cari să-i regulamenteze toate ma-
nifestaţiunile lui externe, ar contribui la lă
ţirea acelei urîte boale a tuturor religiuni-
lor, care se numeşte fariseizm, — ea ar 
aduce un nepreţuit de mare folos vieţii re
ligioase a oamenilor. 

Totuşi prin această îngrădire a vieţii 
preotului între canoane, s'ar rezolva numai 
partea cea mai uşoară, partea exterioară a 
lucrului, care nici decât nu trebue să se 
oprească aci. Creştinismul, în materie etică, 
nu este o haină, ci un gest. Un gest con
diţionat de haina lăuntrică, în care bunul 
Isus vrea să se îmbrace sufletele noastre: 
iubirea. In sufletul preotului această iubire 
trebue să fie dublată cu iubirea sincer pă
rintească, cu care datorează credincioşilor 
săi. Numai faptele izvorîte din această a-
dâncime a iubirii, pot avea o înrâurire bi
nefăcătoare asupra semenilor noştri. Ori cât 
de măestrită, de artificială ar fi îmbrăcă
mintea şi ţinuta noastră, ea nu va putea 
ascunde goliciunea sufletului, dacă într'a-
devăr acest suflet e gol. Adevăr grăesc 
vouă, ori-cine se va îmbrăca în haina ex
terioară a pietăţii şi va crede, că prin a-
ceasta şi-a mântuit sufletul, pierde-l-va pe 
el. Isus a zis, că sufletul poate fi mântuit 
numai dacă se va pierde pentru El, adecă 
se va absorbi în dumnezeirea din care îşi 
trage originea şi care e iubirea însăşi. Creş-

0 Vezi cartea Pr. Dron: Valoarea actuală a canoanelor. 

tinul adevărat şi în rândul întâiu preotul 
îşi pierde sufletul în senzul" dorit de Isus 
atunci, când îl dărueşte în întregime dea-
proapelui. 

Cel ce va face şi va învăţa cuvintele 
Mântuitorului, se va chema mare în împă
răţia lui Dumnezeu. . p r < , o n Q o r o n > 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
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Conferinţa de toamnă 
a preoţimei tractului Lupşa. 

Conferinţa de toamnă s'a ţinut în pa
rohia Sâlciua-de-jos, în 5 Nov. 1929. După 
invocarea Duhului Sfânt, a predicat bine 
preotul Romul Todea. "Se trece în şcoală, 
unde preşedintele V a s i l e G a n , protopop, 
deschide şedinţa, arătând rostul mare ce-1 
au întrunirile preoţilor în conferinţe. După 
constituire fiecare preot citeşte operatul: 
„In ce chip ne putem obişnui să rezolvim 
la timp şi bine actele oficioase". După o 
discuţie generală şi desbatere specială a 
operatelor, toate părerile preoţilor se re-
sumă în următoarele: 

I. Partea birocratică: Fiecare preot să 
aibă cancelarie proprie, provăzută cu mo
biliarul, condicile, registrele, legile şi re
gulamentele necesare. Unde preotul nu are 
posibilitatea a-şi aranja cancelarie separată, 
acolo va avea cel puţin un dulap propriu, 
închis, sau o masă, unde să-şi ţină archivul. 

Actele ce vin dela autorităţi sau alte 
oficii, să nu le pună nici pe un moment 
la o parte, ci să le înregistreze şi rezolve 
imediat, neaşteptând nici odată ziua din 
urmă a terminului dat. Actele ce cer stu
diu mai îndelungat sau trebuesc tractate 
şi prin corporaţiile parohiale, să se inducă 
după înregistrare în protocolul de esibite 
şi în evidenţa lucrărilor, luându-se imediat 
toate măsurile, ca corporaţiile să fie con
vocate, pentru a nu eşi din termin. Unde 
sunt piedeci pentru rezolvire la timp a ac 
telor, să se aducă la cunoştinţa forurilor 
competente cauzele, cerându-se prelungiri 
de termine; căci e avantajos pentru preot 
a cere prelungire, decât a aştepta urzorii. 

Rezoluţiile ce le pune pe acte să ex-



haurieze întreagă materia după cum se cere, 
nu trecând fără a răspunde la unele puncte, 
căci atunci i se cer întregiri la rapoarte, 
şi întregirile ordonate sunt neplăcute şi 
dovedesc o uşurinţă din partea preotului. 
Când preotul nu ar fi destul de orientat 
în unele chestiuni, să ceară dela autorităţi 
îndrumările necesare, sau să consulte pe 
vre-un alt coleg mai esperientat. 

II. In ceea ce priveşte îndeplinirea tre
buinţelor duhovniceşti, preotul trebue să fie 
foarte prornt. Nu este admis, ca atunci 
când enoriaşii au ceva lipsă duhovnicească 
de preot, să-i amâie de pe o zi pe alta, 
cu promisiuni, căci atunci Credincioşii să 
disgustă şi-şi formează părere greşită des
pre preot. Nu este permis, ca din îndepli
nirea serviciului ce-1 face preotul, să de
ducă enoriaşul, că numai pentru a câştiga 
bunuri materiale, şi-1 îndeplineşte. Preotul 
tot mereu să-şi cerceteze oamenii la ca
sele lor, dându-le sfaturi şi mângăindu-i 
în năcazuri. 

Ca conducător al corporaţiilor parohiale, 
preotul să ţină termenele fixate în regula
mente, pentru şedinţe. Să desbată toate lu
crurile pe faţă (nu pe ascuns), încercând 
a lumina credincioşii, fără ori-ce patimă şi 
interes material. Ori-ce neînţelegere în pa
rohie se produce atunci, când se urmăresc 
interese egoiste. Preotul să cunoască bine 
trebuinţele enoriei sale şi să se nizuiască 
a le îndrepta spre bine. Fiecare preot să 
ia iniţiative de lucruri bune, să nu aştepte 
a-1 îndruma tot forurile superioare. Preotul 
care numai în urma poruncilor din afară 
se mişcă şi face ceva, nu e la locul său. 

III. Preotul trăind în societate e dator 
a avea coatingeri cu toţi enoriaşii, atingeri 
sociale, cari să-i mărească cinstea şi să-1 
facă plăcut. Popularitatea e de mare im
portanţă în conducere. Să dea sfaturi bune, 
reale şi întemeiate, nu fantastice, ce-1 com
promit. Deviza preotului să fie: îmi pre-
ţuesc mai mult oficiul decât alte favoruri 
neleale în parohie. 

Pr. Emil G a n , prezintă raport asupra 
misionarismului ce se exerciază prin preo-
ţimea tractului, la grupurile religioase şi 
face în numele grupului următoarele pro
puneri : 

1. Preşedintele fiecărui grup trebue să 

se îngrijească de unul sau doi mărturisi
tori, după trebuinţă, cari se aleg dintre 
preoţii mai bătrâni ai grupului şi cari vor 
fi deobligaţi a mărturisi credincioşii cari 
recurg la această sf. taină. 

2. La serviciul utreniei să fie delegaţi 
.totdeauna 2 preoţi, iar la sf. liturghie şapte, 
cari vor desvolta pompa cuvenită în exe
cutarea serviciului. 

3. Stranele, încât lipsesc corurile, să 
fie conduse de cei mai buni cântăreţi din 
preoţii neangajaţi la serviciu. 

4. Preoţimea ce serveşte în altar sau 
strane, să aibă purtarea cea mai exemplară, 
care să inspire evlavie. 

5. Toţi preoţii, ori servesc ori nu, la 
timp binepotrivit să intre în altar să se 
cuminece. 

6. Încheierile serviciului divin să fie fă
cute prin citiri de anumite rugăciuni şi ce 
reri scurte şi încă în genunchi. 

7. Preoţii să se prezinte îmbrăcaţi cu
viincios şi curaţi în reverenzi. După eşirea 
din biserică r, nici un preot •să nu fumeze. Nu 
e mai ruşinos şi dejositor, ca preotul abia 
terminând cu liturghia,' să aprindă ţigară. 

Constatându-se din partea conferinţei, 
că în multe comune intelectualii nu prea 
cercetează biserica, se deobligă fiecare preot 
a ţinea raporturi bune cu învăţătorul, no
tarul, cu primarul satelor şi cu ceialalţi in
telectuali, determinându-i pe cale prieti-
nească a cerceta biserica. 

Pentru-ca misionarismul ce-1 exercită 
grupurile religioase, să fie ferit de mono
tonie şi mecanizare şi pentru a se putea 
sădi sentimentul religios mai mult în su
fletele credincioşilor, referentul grupului 
propune: Să se ia iniţiativa ridicării unei 
mănăstiri în părţile acestea, cu doi sau mai 
mulţi călugări. Ca mijloace de realizare ar 
fi crearea unui fond al mănăstirii, care să 
se alimenteze: 

a) Din daniile benevole ale preoţilor 
din tract; 

b) Din venitele discurilor ce se poartă 
în Dumineci şi sărbători şi cu ocaziunea 
grupurilor religioase, numit: „Discul Mă
năstirii". Locul unde se va ridica Mănăsti
rea se va stabili mai târziu. 

Se discută chestia întocmirii datelor ssta-
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tistice şi îmbunătăţirile ce s'ar putea aduce 
blanchetelor statistice. 

Se primeş'te raportul preşedintelui refe
ritor la tipărirea „Memoriile unui duhovnic" 
Tot din partea preşedintelui se aduce la 
cunoştinţă ţinerea congresului general al 
preoţilor din Metropolia Ardealului la Alba-
Iulia. Conferinţa decide a trimite o tele
gramă de aderare la decisele ce se vor a-
duce. In legătură cu ţinerea acestor con
grese, conferinţa află necesar organizarea 
preoţilor din Munţii-Apuseni, cu scop de 
a înainta guvernului un nou memoriu, ce
rând satisfacerea postulatelor neîmplinite 
ale preoţimei. 

înţelegând conferinţa din ziare, că gu
vernul din nou se ocupă cu suspendarea 
gratuităţii pentru corespondenţa oficială, a 
oficiilor noastre bisericeşti, ridică protest 
în contra acestor ciuntiri de drepturi, ce 
nici guvernele asupririlor noastre seculare 
nu au cutezat a o încerca. 

Membrii conferinţei sunt foarte neliniş
tiţi şi se simţesc neîndreptăţiţi şi din cauza 
că guvernul actual a tăiat din bugetul sta
tului, ajutorul care guvernele trecute îl a-
cordase preoţimei dela munte, ca un mic 
ajutor, — roagă Vener. Consiliu Eparhial 
şi în special pe P. Sf. Sa Episcopul, să 
binevoiască a interveni cu toată tăria la 
forurile competente, ca ajutorul dat să se 
pună în curs şi pentru anul acesta. 

După acestea preşedintele V. Gan, în
chide conferinţa, dorind preoţimei spor şi 
putere la muncă, iar -preoţimea întărită şi 
înălţată sufleteşte se desparte cu dorul în 
suflet de a munci şi propovădui cuvântul 
lui Dumnezeu pentru întărirea neamului şi 
fericirea ţării. P r P e t r u S a b ă u ' 

I * | CRONICĂ | * S 
Şi JS St ® 
St St Bl St 

Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 9 Febr. c , va predica 
C. S. Pr. E . Niculescu, prof. 

Sf. Sinod şi alegerile. Sf. Sinod a 
intervenit la toţi 'şefii partidelor politice, ca 
în luptele electorale să nu fie aduse în dis-
cuţiune şi să nu se facă demagogie cu ches

tiunile religioase şi în special cu chestiu
nea calendarului. E o bună măsură de pre
venire, numai de ar fi ascultată, căci po
liticianismul nu prea are scrupule când e 
vorba de o biruinţă electorală. 

Dna Alexandrina Cantacuzino, pre-
zidenta generală a Societăţii Femeilor Or
todoxe române, a fost în Cluj, şi Duminecă. 
2 6 Ian. c , a ţinut la Teatrul Naţional o 
conferinţă despre „O călătorie în Spania". 
Conferinţa a fost foarte reuşită şi răsplă
tită cu furtunoase aplauze. Membrele şi 
membrii comitetului au sărbătorit-o la o 
masă intimă dată la Restaurantul Central. 
A doua zi, Luni, în sala de şedinţe a Con
siliului nostru eparhial, Soc. Fem. ort. rom. 
filiala Cluj, a ţinut o şedinţă festivă, adu
când elogii dnei Cantacuzino, discutând a-
poi diferite chestiuni generale. Dela Cluj, 
dna Cantacuzino a plecat la Huedin. 

Pretura din Topliţa a fost încredin
ţată conducerii dlui Ion 'Suceava, fost pre
tor la Baia-de-Arîeş. Numitul este fiul pr. 
Suceava din Prundul-Bârgăului, şi este în
zestrat cu toate calităţile pentru a putea 
desfăşura munca pozitivă de îndreptare şi 
progres, ce se cere în funcţiunea de pretor 
în Topliţa. Ii dorim succes. 

Un deceniu dela prohibirea alcoolului 
în Statele-Unite ale Americii, a fost serbat 
cu mare fast. Bisericile din toată America 
au sunat clopotele timp de zece minute. 
S'au făcut multe graţieri de pedepse ale 
condamnaţilor din închisori. Oare când va 
ajunge şi ţara noastră să poată face o ast
fel de aniversare, căci nicăiri ca la noi, 
par'că, nu face mai multe ravagii alcoolul, 
ca 'n pătura ţărănimii noastre! 

Şcoala de auxiliare sociale. Asocia
ţia Casa Femeei din Bucureşti a deschis o 
şcoală de ajutoare sociale, a cărei absol
vente vor putea primi posturi în institutele 
de asistenţă socială, de ajutorare şi pregă- -
tire muncitorească, în biblioteci şi 'n alte 
institute similare. — Condiţiile de admitere 
cer: etate între 1 8 — 3 5 ani împliniţi, ab
solvirea cursului secundar inf. sau şcoala 
(normală, de comerţ, profesională, de me
naj e t c ) , taxa de înscriere 1000 Lei anual; 
pensiune completă pentru eleve în schim
bul unei taxe de 5 0 0 Lei lunar. Cursurile 
durează trei ani. înscrierile se fac la Casa 



Femeii, Bucureşti, Splaiul Imprimeriei 2, — 
Inaugurarea şcoalei s'a făcut de curând, în 
prezenţa dnei Al. Cantacuzino, Dr. V. Go-
moiu, secretar general la Min. Sănătăţii şi 
altor notabilităţi. La serviciul, religios ofi
ciat, a cântat corul Şcoalei Soc . Ortodoxe. 

Foametea în China face ravagii în
grozitoare. In cursul anului trecut au murit 
de foame peste două milioane de oameni. 
In oraşul Si-Ngan-Ton morţii erau aşa de 
deşi încât cioclii oraşului nu ajungeau să-i 
înmormânteze, şi rudele lor erau silite să-i 
arunce pe maidane. Mijloacele de comuni
caţie fiind anevoioase, ajutorarea celor în
fometaţi merge greu, aşa că moartea va 
secera alte milioane. — Iată unde a ajuns 
China după războiul civil, stârnit de bol
şevici. 

Noul calendar în Rusia. Comisia în
sărcinată cu reforma calendarului, a făcut 
următorul proiect: Prima zi a anului va fi 
socotită ziua de 7 Noemvrie, când a izbuc
nit revoluţia în 1927. AnuL este împărţit în 
12 luni de câte 6 săptămâni. Săptămâna e 
de 5 zile. S'au. introdus 5 sărbători ale: re
voluţiei, denumindu-se prima zi A, iar a 
doua B . Numirile actuale ale lunilor şi zi
lelor săptămânei nu s'au schimbat. Săptă
mâna, fiind de 5 zile, s'au menţinut numai 
denumirea zilelor de Luni până Vineri, Sâm
bătă şi Duminecă fiind şterse. Acest ca
lendar se va introduce încă în anul 1930. 

- Salarele preoţilor s'au trimis la 
oficiile protopopeşti. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 5 6 8 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
c ă t r e toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

In legătură cu dispoziţiile Statutului de 
penziuni eparhial, art. 4 şi 7 : 

1. Invităm P. O. Oficii protopopeşti, ca 
până la / Martie a. c., să ne înainteze 
tabloul parohiilor vacante azi, cu indicarea 
numelui şi domiciliului administratorilor lor 
parohiali şi cu data de când le administr. 

Eventualele noui vacanţe sau schimbări 
din cursul anului curent, ni se vor comu
nica atunci. 

Tipăriturile necesare consemnării veni
turilor, respective competinţelor fondului de 
penziuni pe a. c , vi le vom trimite Ia vre
mea sa. 

2. Invităm On. Oficii parohiale să aren
deze prin licitaţie publică sesiunile preo
ţeşti din parohiile vacante în a. c , iar ac 
tele despre acele licitaţiuni şi arendări să 
ni le înainteze îndată şi pe cale ierarhică, 
spre revizuire şi aprobare. 
. Cluj, la 22 Ianuarie 1930. 

Consiliul Eparhial . 

No. 7 5 9 — 1 9 3 0 . 

C I R C U L A R Ă - U R Z OR IU 
că tre toa te Oficiile Protopopeşt i 

din Eparhia Clujului. 

Toţi acei P. Cuv. Protopopi, cari încă 
n'au trimis dosarele conferinţelor preoţeşti 
ţinute în decursul anului 1929, sau le-au 
trimis necomplecte, sunt poftiţi a le trimite, 
respective a le complecta, spre a le putea 
face cenzurarea necesară şi a răspunde la 
diferitele chestiuni discutate şi hotărîte de 
preoţime în cadrele acelor conferinţe. 

Cluj, la 27 Ianuarie 1930. 
NICOLAE, Episcop. 

No. 7 6 0 — 1 9 3 0 . -
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Clujului. 

Apropiindu-se timpul conferinţelor de 
primăvară a despărţămintelor religioase din 
protopopiate, se dă tema: „Ce feliu de 
secte s'au ivit în Eparhia noastră, ce în
văţături propagă fiecare, cari sunt argu
mentele ortodoxiei şi cele mai potrivite mij
loace de apărare contra lor?" 

Această temă va lucra-o fiecare preot, 
cu deosebită grijă şi dacă nu are sectari. 
Cele mai bune lucrări se vor citi în con
ferinţele de primăvară şi toate se vor tri
mite aici, până la 30 Iunie a. c, ca să 
putem constata din ele întru cât sunt pre
gătiţi preoţii noştri pentru această luptă, 
ce se poartă cu atâta îndrăzneală contra 
bisericii noastre şi contra statului nostru 
naţional. 

' Cluj, la 27 Ianuarie 1930. 
NICOLAE, Episcop. 



Nr. 7 6 1 — 1 9 3 0 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Clujului. 

Spre a avea o icoană clară asupra sec
tarismului din Eparhia noastră şi spre a 
putea lua măsurile necesare de stăvilire, 
sunteţi poftiţi a pregăti un tablou general 
al protopopiatului în 2 exemplare, din care 
unul se va păstra la of. protopopesciar al
tul se va trimite aici, până la 15 April c. 

Acest tablou va cuprinde răspuns la ur
mătoarele întrebări, din toate parohiile pro
topopiatului, înşirate în ordine alfabetică: 

1. Ce feliu de secte sunt în parohie? 
2. De când s'au încuibat şi prin c ine? 
3. Cine este predicatorul lor şi unde lo-

cueş te? 
4. Au capişte autorizată şi de când? 
5. Câţi membrii are fiecare sec tă? 
6. Creşte sau descreşte numărul lor? 
7. Cu ce mijloace fac propagandă? 
8. Ce măsuri a luat biserica contra lor? 
9. Ce măsuri a luat administraţia contra 

lo r? 
10. Cari sunt rezultatele acestor măsuri? 
11. Are preotul în biblioteca parohială căr

ţile şi broşurile necesare pentru con
tra propagandă şi pe cari le a r e ? 

12. Este în parohie cor biser icesc? 
13. Este în parohie reuniune de femei? 
14. Este în parohie societatea „Sf. Gheor-

ghe" a tinerimii? 
15. Este în parohie „oastea Domnului"? 
16. Câte serbări au aranjat acelea societăţi 

anual şi cu ce rezultate? 
17. Ce crede preotul, de ce mai are lipsă 

în parohie, ca să poată lupta'cu iz
bândă contra sectarilor? 

Toate acestea date să fie culese şi ra
portate cu cea mai mare grijă şi fidelitate, 
deoarece se vor controla minuţios şi cei 
vinovaţi vor fi consideraţi de complici ai 
sectarilor şi vânzători ai lui Hristos şi ast
fel se vor pedepsi, căci nu se mai poate 
tolera tăinuirea unei boale bisericeşti, atât 
de periculoasă bisericii noastre şi statului 
nostru naţional, închegat după atâtea jertfe 
de sânge ale înaintaşilor şi contimporani
lor noştrii. 

Vor răspunde la întrebările mai sus în
şirate şi preoţii, cari nu au secte în pa
rohii şi mai ales delà pct. 1 1 — 1 7 , ca la 

control să găsim aceste răspunsuri în ar
hiva parohială, ca apoi să "se poată con
frunta cu eventuala „realitate" din parohie 
şi afară de aceasta ca fiecare preot să se 
ocupe cu această rană a bisericii şi statu
lui, căci „nu ştie ziua, nici ceasul..." 

Cluj, la 27 Ianuarie 1930. ^ 
NICOLAE, Episcop. 

Nr. 7 6 2 — 1 9 3 0 . 
C I R C U L A R Ă 

că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Clujului. 

1. In conformitate cu concluzul Nr. 10 
al Adunării Eparhiale din anul 1929, sun
teţi poftiţi a raporta, care este starea, cari 
sunt mijloacele aplicate şi cari sunt rezul
tatele la cari s'a ajuns în protopopiat, în 
ce priveşte flagelul alcoolismului ucigător 
de suflete şi trupuri, ca să putem pregăti 
raportul general în această privinţă către 
viitoarea Adunare Eparhială. Termin: 15 
Aprilie 1930. 

2. Ne veţi mai trimite şi tablouri după 
parohii,- despre „asistenţa; creştinească şi 
socială" din anul 1929, tot pe baza con-
cluzului şi scopului amintit mai sus. 

Cluj, la 27 Ianuarie 1930. 
NICOLAE, Episcop. 

Nr. 6 1 3 / 1 9 3 0 . 
C O N C U R S 

La casseria Consiliului eparhial din Cluj 
e vacant cu ziua de 1 Faur 1930 un post 
de impiegat cl. II. Doritorii de a ocupa a-
cest post, să-şi înainteze cererile Consiliu
lui eparhial, — vor fi preferiţi absolvenţii 
scoalei superioare de comerţ, — până cel 
mult la 8 Faur 1930. 

Cluj, la 27 Ianuarie 1930. 
Văzut: Consiliul Eparhial . 

NICOLAE, Episcop. 
Q < x i c w c » A O C X ) o o o c » C » c w f ^ A O G 

r ^ ^ ^ ^ ^ u onoare aduc Ia cunoştinţa on. G 
Q * preoţimi şi organe parohiale, că G 
Q începând cu 1 Ianuarie c , în prăvălia mea 5 
0 din Cluj, Str. Iuliu Maniu nr. 7, se vor afla 0 
G de vânzare în r a t e şi ICOANE SFINTE, Q 
6 frumos încadrate. Icoanele încadrate vor fi 6 
0 expuse în permanenţă, fiecare având indicat 0 
G şi preţul. 
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„VATRA" institut de credit şi economii, societate pe acţii, Cluj. 
Filială în M o c i u. 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „VATRA", societate pe acţii în C l u j , 

se invită în senzul statutelor la a XXIII-a adunare g e n e r a l ă ordinară, care se vaj inea în Cluj, 
la 10 Faur 1930, la orele 10 a. m., în localul institutului (Str. Regina Măria Nr. 47.) în caz, că la 
această adunare nu s'ar prezenta numărul acţionarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adu
narea generală, în senzul §-lui 25 din statute, pe ziua de 27 Faur 1930, orele 10 a. m. 

• O R D I N E A D E Z I : 
1. Deschiderea adunării generale 
2. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de su-

praveghiere, despre rezultatul gestiunei an. trecut. 
3. Deciziune asupra bilanţului anual pe baza 

acestor rapoarte şi darea absolutorului membrilor 
Direcţiunii şi Comitetului de supraveghiere. 

4. Deciziune asupra împărţirii profitului curat 
şi statorirea dividendei. 

5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru mem
brii din Direcţiune, a Comitetului de supraveghiere 
şi a cheltuelilor de călătorie. 

6. Alegerea a 3 membrii în Direcţiune pe du
rată de 6 ani. 

7. Propuneri. 
8. închiderea adunării generale. 

Domnii acţionari, cari voesc să participe lâ adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile inainte de des
chiderea adunării generale la cassa institutului, cont. §-lui 19 din statute, cum şi documentele de plenipotenţă. 

Acţiile se mai pot depune la toate instituţiile membre la „Solidaritatea", dar cel mult până la 4 Faur 1930. 
Din şedinţa plenară a Direcţiunii „VATRA", ţinută la 18 Ianuarie 1930. Direcţiunea. 

ACTIVA Bilanţ General pe anul 1929. PASIVA 

Cassa 723.745-01 
Cambii 14,988.697-— 
Credit Camb. cu aco

perire Hipotec. . . 4,268.018-90 19,256.715-90 
Corit-Curent: Debitori 4,441.801-82 
Efecte 536.825-— 
I m o b i l e : Casa institutului şi alte 

realităţi 3,155.286-— 
Mobiliar 10.000-— 

Lei 28,124.373-73 

Capital social 3,000.000'— 
Fondul de rezervă . . 576.970-20 
Fondul Cult. Nic. Ivan . 7 4 . 3 2 2 6 0 
Fondul de Pensie . . 229.554-— 
Fond. special de rezervă 

pt. creanţele dubioase 352.552-— 1,233.398-80 
Depuneri de fructific. 16,898.941-28 
Depun. în Ct-curent. 3,148.110-— 20,047.051-28 
Reescont . . . . . 7 . . 7 2,877.300-— 
Dividendă neridicată . . . . . 16.488'— 
Interese transitoare 270.025-— 
Profit curat . . 680.1 IQ'65 

Lei 28,124.373-73 

S P E S E Profit şi Pierdere pe anul 1929. VENITE 

Interese de Depuneri 
spre fructificare . . 

Interese de Reescont . 
Salare 
Maree de prezenţă 
Dare . . . . . . 
Spese, pojrto . . . . 
Amortizări . . . . 
Profit net . . . . 

1,950.555-68 
207.936-— 
382.800.— 

22.550-— 
151.708-76 
304.604-79 

2,158.491-68 

405.350-— 

456.313-55 
11.669 — 

680.110-65 

Lei 3,711.934-88 

Interese, provizie şi chirie 3,711.934-i 

Lei 3,711.934-88 

Dr. Laurian German m. p., C l u i . l a 3 1 Decemvrie 1929. p e n t r u contabil.: loan Dejenar m. p., 
prezident. D I R E C Ţ I U N E A : d i r - e x - > expert contabil. 

Dr. Al. Dragomir m.p. A. Mandeal m.p. Dr. V. Stanciu m.p. Ionel Comşa m.p. Dr. I. Runcanu m.p. Dr. V. Sava m.p. 
Subsemnatul Comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţa numerică 

cu registrele institutului. — Cluj, la 22 Ianuarie 1930. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

loan Oţoiu m. p., preşedinte. Nkolae Vasiu m. p. Dr. Dominic Stanca m. p. 
Ioan Stănescu m. p. Oliviu Sârb m. p., expert contabil. 




